

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 97 (6847) СУББОТА, 11 августа 1990 года. Цена

## Информационное сообщение

### О III сессии районного Совета народных депутатов

В августа 1990 года состоялась III сессия районного Совета народных депутатов.

Сессия районного Совета народных депутатов утвердила долгосрочную программу охраны окружающей среды района на период до 2005 года и комплексный план водохозяйственных мероприятий на малых реках района на 1990—1995 годы.

С докладом «О ходе реализации комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг района на 1986—2000 годы» выступил председатель ис-

полкома районного Совета народных депутатов Ф. М. Казакбаев.

С содокладом на эту тему выступил депутат Т. С. Турумтаев.

С информацией «О комплексной программе «Молодежь» районного Совета народных депутатов» выступил председатель постоянной комиссии по делам молодежи, депутат Н. К. Аширов.

С информацией «О газете районного Совета народных депутатов «Знамя труда» выступил редактор газеты, депутат Ш. М. Байгускаров.

Затем были оглашены запросы народных депута-

та т. Р. Я. Ягудина к председателю исполкома районного Совета народных депутатов Ф. М. Казакбаеву и запрос народного депутата М. Х. Гумерова к директору районной кинотеки т. М. Х. Мухаметову, по которым сессия приняла соответствующие решения.

Кроме того, народные депутаты рассмотрели вопрос: «О председателе районного Совета народных депутатов».

В связи с выездом на учебу, сессия районного Совета удовлетворила просьбу Н. К. Аширова о досрочном прекращении депутатских полномочий

по Юбилейному школьному округу. Затем были рассмотрены решения об изменении состава постоянной комиссии народных депутатов по упразднению линской комиссии народных депутатов по контролю и осмотру жилищно-коммунального хозяйства. В районных школах достаточно реализуется программа культурно-просветительных мероприятий района. С большой тревогой отмечать, что

## Сохраним районку

физической культуры и здравоохранения. В настоящее время в районе физическая культура развивается в расчете на одного человека в районе только 8 копеек. Не получив норматива 7 рублей, культурно-оздоровительные группы, спортивные инвентари, спортивные площадки и т. д. В среднем по району жители района платят 40 копеек в месяц за пользование услугами культуры.

Центральной районной библиотекой (т. Т. А.) необходимо печатать внедрение платного обслуживания населения. Если проведение на до- бораторию - диагностическое исследование в чебно - оздоровительном центре, проработать отдельные медицинские услуги для населения. платной медицинской помощи передвигаться по району.

Новые формы активизации населения в поисках социально-экономических проблем в стране? оне и пробно непонятно надо решить становка вопроса возможного труженнику в чтобы для перехода и «ре- и как «умному рынку» под услугом государственных предприятий.

сударственной дотации, а в новых условиях, естественно, партия не может их материально поддерживать. По РСФСР сегодня 2115 «малых газет», из которых 80 процентов убыточные, что составляет 60 млн. рублей. Не надо забывать, что ими командуют как исполкомы, так и парткомы разных уровней.

Я считаю справедливым решением, если передать их на содержание местного бюджета, а долю расходов переложить на партийные организации, районные комитеты партии.

Но самый правильный путь — дотация государственная, а не сбор средств с местных организаций, учреждений и сельских труженников.

Далее, будет правильным, в условиях удорожания услуг для населения, произвести перерасчет на стоимость тиража районных газет. Подумать только: килограмм мяса стоит 4,3—6 рублей, 0,5 литра водки, вина — 6—10 рублей, а годовая подписка на газету — 4,40 рубля!

Мы понимаем, что данное предложение не гуманно, но ничего не сделаешь, раз нас поставили перед таким фактом. Считаю святой обязанностью каждого жителя района сделать все возможное, чтобы сохранить газету — лицо и барометр района, в условиях восстановления гласности и демократии. С 1 августа вступил в силу Закон о печати. Закон о печати предусматривает дальнейшую демократизацию в сфере средств массовой информации, гарантируя участие широких слоев населения. Думаю, что жители района приложат все возможное, чтобы сохранить районную печать, которая поистине должна быть четвертой властью — властью общественного мнения.

**Р. НАСЫРОВ,**  
член общества «Аманат», директор Актярской средней школы № 1.

## Завтра — День строителя

Почетные грамоты, благодарности, медаль «За трудовое отличие» — все это связано с именами Зои Павловны Кузубаевой и Зульфии Ахметсафеевны Султановой (верхний снимок). Они трудятся отделочницами в районном производственном управлении жилищно-коммунального хозяйства, показывают пример добро-

совестного отношения к труду.

На втором снимке вы видите членов бригады отделочниц 292-ой передвижной механизированной колонны проектно-строительного отделения «Вашмедстрой» (слева направо — первый ряд): М. М. Билалову, Н. Н. Нураеву (бригадир), М. К. Исламбаеву, Г. С. Сайфуллину, А. Р. Аралбаеву,

Ф. С. Байчурину и Р. Гайфуллину.

Покалуй, не перечислить объекты, в строительстве которых они принимали участие. Дружный коллектив трудится успешно, в прошлом месяце план в физическом объеме выполнили на 103,8 процента.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Хайбуллинский райком КПСС и районный Совет народных депутатов горячо и сердечно поздравляют весь коллектив строителей с профессиональным праздником — Днем строителя.

Искренне желаем вам, дорогие товарищи, здоровья, личного благополучия и счастья, больших трудовых успехов в выполнении программы жилищного и культурно-бытового строительства.

## „Сдавать под ключ“

Коллектив МПМК в текущем году планирует освоить 1 миллион 320 тысяч рублей капиталовложений по генподрядам, из которых 900 тысяч — своими силами.

Сельские строители должны ввести в эксплуатацию 3598 квадратных метров жилья. Кроме того строят 10 силосохранилищ.

За прошлые семь месяцев наш коллектив сдал в эксплуатацию 7 жилых домов общей площадью 1006 квадратных метров. Усиленными темпами ведется строительство жилья для своих рабочих. В 1990 году было предусмотрено строительство 6 домов в районном центре и 3 домов в с. Антиган. Вместо этого возводим 16 домов по своей базе, 10 из них в с. Актяр.

Семимесячный план по генподряду мы недотянули, выполнили на 92 процента, а своими силами справились на 100,4 процента. Ведется работа по укреплению собственной строительной базы.

На некоторое отставание плана повлияла недостаточная работа суб-

подрядных организаций: СПМК-2 (недоосвоила 40 тысяч рублей) и ПМК-3 (11 тысяч рублей).

Темпы строительства объектов несколько ниже планового уровня, следовательно, не выполняются контрольные показатели по производительности труда. За прошлый период года выработка на одного работающего должна была составить 4076 рублей, фактически составляет 3927.

Как известно, мы строим объекты производственного и социального назначения. С нового года капитальное строительство ведется по методу «сдавать под ключ», поэтому заказчики должны были забронировать денежные средства под

плановые объекты на специальный счет в отделении агропромбанка. Однако, до сих пор хозяйства, кроме совхозов «Мотраевский» и «Талпаловский», средства не зарезервировали. Мы вынуждены вести строительство за счет собственных бюджетных средств и кредита Госбанка.

В заключение хочу отметить наших передовиков, таких, как каменщица Ф. Я. Давлетбаев, Р. Г. Байгускаров, плотники С. Н. Грачев и Р. Ю. Шарипов, бригадир Р. Г. Юлдашбаев, водители Р. Я. Карабаев и Р. Х. Каипов, механизаторы М. Е. Рафиков и М. Т. Байгильдин.

Отличаются старательностью переселенцы из Узбекистана, которые строят дома в Антигане: В. Я. Хусанинова, Ф. А. Забайдуллаева, семья Хусякуловых.

**Р. СЫНБУДАТОВ,**  
начальник МПМК.





## Третья сессия районного Совета народных депутатов

(Из доклада председателя исполкома районного Совета народных депутатов Ф. М. КАЗАКБАЕВА)

Товарищи депутаты, одним из важнейших направлений работы Советов народных депутатов по повышению народного благосостояния является более полное удовлетворение спроса населения на разнообразные товары и услуги.

Исполкомом районного Совета народных депутатов проведена определенная работа по развитию производства товаров народного потребления, расширению объема и количества оказываемых населению услуг. Укрепляется материально-техническая база, строятся новые объекты бытового обслуживания населения.

Исполком районного Совета народных депутатов своим решением от 15 октября 1986 года утвердил «Комплексную программу развития производства товаров народного потребления и сферы услуг района на 1986—2000 годы». Программа предусматривает всемерное увеличение производства, расширение ассортимента и повышение качества товаров народного потребления и развитие услуг, оказываемых населению, концентрирует усилия всех отраслей народного хозяйства и сферы обслуживания населения на решение ближайших и перспективных задач в области развития производства непродовольственных товаров и сферы услуг.

Комплексной программой района предусматривалось увеличение в 1986—2000 годах выпуск непродовольственных товаров народного потребления в 2 раза. В том числе в двенадцатой пятилетке на 19,5%. Объем реализации платных услуг предоставляемых населению намечалось увеличить на 93,8 процента, из них в двенадцатой пятилетке на 31,5 и довести его с 1849,5 тысяч рублей в 1985 году, до 2433 тыс. рублей в 1990 году, до 3584 тыс. рублей в 2000 году.

Словом, в 1990 году мы должны были произвести продовольственных товаров народного потребления в расчете на одного жителя района на сумму 22 руб. 45 коп и оказать услуг на 98 руб. 10 коп. в 2000 году соответственно на 46 руб. 45 коп. и 173 руб. 98 коп., тем самым, чтобы как-то подтянуться к среднереспубликанскому уровню. Ведь уже сейчас в среднем по республике выпускается товаров на 450 рублей и оказывается услуг на 164,9 рубля в расчете на одного жителя.

Учитывая, что уровень производства товаров народного потребления и оказания платных услуг населению не отвечает современным требованиям, Совет Министров Башкирской АССР утвердил уточненную комплексную программу развития производства товаров народного потребления и сферы услуг на 1988—1990 годы. Данной программой району доведено задание произвести непродовольственных товаров народного потребления в 1990 году в объеме 648 тыс. рублей. Объем реализации платных услуг населению установлен в сумме 2820 тысяч

рублей, рублей, соответств. программ полком

В районе на разнообразные товары и услуги. Исполкомом районного Совета народных депутатов проведена определенная работа по развитию производства товаров народного потребления, расширению объема и количества оказываемых населению услуг. Укрепляется материально-техническая база, строятся новые объекты бытового обслуживания населения.

Ежегодно доведенная база, строятся новые объекты бытового обслуживания населения. Исполком районного Совета народных депутатов своим решением от 15 октября 1986 года утвердил «Комплексную программу развития производства товаров народного потребления и сферы услуг района на 1986—2000 годы». Программа предусматривает всемерное увеличение производства, расширение ассортимента и повышение качества товаров народного потребления и развитие услуг, оказываемых населению, концентрирует усилия всех отраслей народного хозяйства и сферы обслуживания населения на решение ближайших и перспективных задач в области развития производства непродовольственных товаров и сферы услуг.

В целом по республике в 1989 году производство товаров народного потребления на сумму 713,3 тысячи рублей, что на 165,5 тыс. рублей больше, чем было принято первоначально программой исполкома райсовета и на 129 тысяч рублей больше уточненной комплексной программы. Однако это составляет лишь 96,2 процента к утвержденному и доведенному Советом Министров Башкирской АССР до района на 1989 год плану по производству товаров народного потребления. Если Бурибаевское рудоуправление и районная типография выполнили свои планы соответственно на 132,7 и на 100 процентов, то РИУ БОН выполнил на 97,7, Хайбуллинский лесхоз на 75,5 процента.

Однако не все обстоит благополучно. Анализ показывает, что здесь в Бурибаевском рудоуправлении на рубль фонда заработной платы произведено товаров народного потребления лишь на 2,3 копейки.

Тогда как Министерством металлургии СССР ставится задача на один рубль фонда заработной платы выпускать один рубль товаров народного потребления. Однако рудоуправлением для этого ничего не предпринимается. А лишь производством посылочных ящиков и некоторых столярных изделий мы никогда не сможем добиться поставленной задачи. Особенно сейчас, когда такие трудности с пиломатериалами. Когда их приходится завозить за 500 и более километров.

Директор рудоуправления Зайнагабдинов М. И., заместитель директора Коломиец И. М., отвечающий за производство товаров народного потребления, вместо того, чтобы конкретно взяться за освое-

дства новых ов народного ов, занимаются забросали письмо БАССР, свое министерство невозможности нарашивания ва. Руководитель управления не соизмерил разработать ирий по выаров народного я. Хотя министр лургии СССР шан на заседании Верховного СР по товарам потребления и Его обязали конкретный ирий по увеличению и ассортименте товарного потребления. Все родственные атия уже представили мероприятия в и министерство, алинский горно-ельный комбинат явку на приобретение оборудования по производству открыл художественную мастерскую. Сидит заниматься валенок на ишечения нет ежиде дант за республю только дуи-сьми

металлургии в республике не будет никаких планов и предложений.

В отличие от рудоуправления в Хайбуллинском лесхозе на один рубль фонда заработной платы в 1989 году произведено товаров народного потребления на 1 рубль 13 копеек. Однако из более чем 20 видов товаров, выпускаемых лесхозом, лишь пиломатериалы, штакетника, срубы и столбы пользуются повышенным спросом у населения. Но они выпускаются в таком незначительном количестве, что не удовлетворяют полностью потребности населения и практически не бывают в магазинах. Так, в 1989 году лесхозом выпущено 266 куб. метров штакетника, 578 кв. метров срубов, 1276 куб. метров пиломатериалов, 21,5 тыс. штук столбов. В то же время лесхоз изготовил 41,3 тыс. штук топорниц, 11,4 тысяч штук черенков для лопат, 5,8 тыс. черенков для кувалд, 1700 штук лопат деревянных, на изготовление которых идет самый лучший лес, затрачивается много средств и сил. А этих предметов все равно в наших магазинах не бывает, потому что все идет по централизованной поставкам. Населению же нашего района остается только метла хозяйственная и веники березовые и то в незначительном количестве. В 1989 году лесхоз выпустил 4 тысячи веников березовых, как раз по одному на жителя райцентра.

Лесхозом не выполнено, принятое программой, решение об освоении нового вида товаров народного потребления. Не налажен выпуск дегтя. Не установлено соответствующее оборудование,

лесхоз сократил, по сравнению с 1986 годом, производство пиломатериалов, штакетника, саней, вывозку дров, древесины от рубок ухода.

Хайбуллинскому лесхозу (директор т. Султангузин Б. Л.) необходимо наладить выпуск необходимых жителям нашего района предметов, прежде всего для индивидуальных застройщиков: дверных и оконных блоков, брусков, досок обрезных. Следует увеличить выпуск штакетника, пиломатериалов, срубов, то есть товаров длительного пользования, а не таких, которые выпускались бы только ради того, чтобы только что-то выпускать.

Учитывая то, что большинство предприятий района не привлечено к выпуску товаров народного потребления, исполком районного Совета народных депутатов принял решение «Об увеличении производства непродовольственных товаров и объемов реализации платных услуг в 1988—1990 гг.» в дополнение к установленному заданию. Этим решением доведены задания до МПМК «Агропромстрой», ПМК-292, Хайбуллинского ГРП, ПУЖКХ и районного агропромышленного объединения по производству непродовольственных товаров народного потребления, имея в виду, что в этих предприятиях, совхозах, колхозах имеются соответствующая материальная база и квалифицированные рабочие. Однако руководители указанных предприятий Р.Х. Сынбулатов, В.В. Сиворцов (теперь уже бывший), Т.И. Нигматуллин, З.Н. Кадиков не предприняли никаких мер по налаживанию выпуска товаров для народа. Усилия же товарища М. П. Тынышкова по организации выпуска товаров народного потребления разбились об немощные барьеры.

Особенно большие резервы по производству товаров народного потребления имеются в колхозах и совхозах. Нужна тесная связь аграриев с промышленными предприятиями городов республики. На селе часто создается ситуация, когда нужен ручной труд. Будь то посевная кампания или уборочные работы, тем более, что зимой в деревне не занято абсолютное большинство женского населения и часть мужского. В некоторых селах остро стоит проблема невест. По данным отдела

труда исполкома райсовета в населенных пунктах Абишевского, Акъяловского, Ивановского сельских Советов избыток женских рабочих рук.

В наших селах традиционно сложилось и передается из поколения в поколение искусство вязания пуховых платков, шерстяных изделий, изготовление паласов, ковров. Есть среди пожилых людей и специалисты, изготавливающие сани, дуги, телеги, оглобли, коромысла, бочки, скамейки. Нужно эту возможность использовать. Можно организовать домашнюю работу, создавать небольшие цеха по производству товаров народного потребления, комплектующих изделий, налаживать работу по индивидуальному трудовому договору. Положительные примеры в этом уже есть. Совхоз «Матраевский» закупил швейные машинки, выделил помещение и будет организована работа швейного цеха по договору с Сибайской фабрикой. Отделу труда (т. Давлетбаеву), отделу социального обеспечения (т. Каримовой), исполкомам сельских Советов народных депутатов надо проработать вопрос и внести предложение по использованию труда неработающих женщин и пенсионеров, привлечь специалистов и рабочих к выпуску товаров для народа в свободное от основной работы время.

Все наши колхозы и совхозы располагают хорошей материально-технической базой. Так, например, во всех хозяйствах есть пиломатериалы. И мы говорим, что у нас много желающих строиться. Но не хватает строительных материалов. Казалось бы, бери лес, фонды на который ежегодно не выбираются, завези его, распили на доски и поставь в торговлю. Однако этого не делается. И все дружно ругаем торговлю за то, что она не завозит пиломатериалы и лесхоз за то, что он не обеспечивает население лесом.

Одним словом, товарищи, у нас есть все возможности для дальнейшего наращивания объемов производства товаров народного потребления, но нет пока желания. Исполкомам сельских, поселкового Советов народных депутатов надо решительно взыскать с руководителей совхозов, колхозов и предприятий за медлительность и непонимание в вопросах наращивания объемов производ-

ства товаров.

Товарищи депутаты! В системе мер по улучшению жизни народа все возрастающее значение приобретает развитие сферы услуг. Мы не можем допускать недооценки и важности социально-экономического значения этого вопроса. Нам следует рассматривать эту работу как одну из неотложных задач перестройки, как важный фактор повышения благосостояния народа. Сегодня вопрос о платных услугах стал вопросом социально-политическим, так как состояние сферы услуг люди прямо связывают с эффективностью всей социальной политики государства. Организация платных услуг — это дело новое, требующее инициативного хозяйского мышления.

Объем реализации платных услуг населению за период с 1986 года по 1989 год в целом по району возрос на 42,5 процента, против 23,7 процента по программе. Ежегодно выполняют свои планы центральная районная больница, отдел народного образования, районный узел связи, хлебоприемный пункт, районное производственное управление бытового обслуживания населения. Однако сфера платных услуг развивается медленно. Спрос населения на многие виды услуг не удовлетворяется. Из 29 предприятий и организаций, всех колхозов и совхозов, оказывающих платные услуги, 13 сорвали в 1989 году установленный план на сумму 86,4 тысячи рублей.

Населению нашего района оказывается значительно меньше услуг, чем это предусмотрено рациональными нормами потребления. Так, бытовых услуг оказывается в 3 раза меньше, услуг связи в 9 раз, услуг жилищного хозяйства в 3 раза, услуги культуры в 3 раза, услуги здравоохранения в 45 раз, услуги физической культуры в 70 раз, услуги правового характера в 3 раза, услуги сберегательных касс в 2 раза. Нам не понятно отношение отдельных руководителей к выполнению доведенных до них организационных планов по оказанию услуг населению.

В I полугодии текущего года не выполнили задания по платным услугам 10 предприятий и организаций, а также совхозы «Акъярский», «Танайский», «Матраевский»,



НА СНИМКЕ: группа депутатов перед началом сессии.



# качества товаров народного потребления и развитие услуг

«Хайбуллинский», «Степной», «Бузавльский». Плохо сработали организации и предприятия РПО «Агропромхимия» (руководитель Б. М. Алибаев), Хайбуллинский лесхоз (Б. Л. Султангузин), РПО «Агропромэнерго» (Р. Г. Худайбердин), МПМК «Агропромстрой» (Р. Х. Сынбулатов).

В общем объеме платных услуг населению более 50 процентов приходится на бытовые услуги. Однако в работе производственного управления еще много недостатков и недоработок. Особенно плохо работают бытовики района в этом году. План 1 полугодия выполнен на 96,6%. Из 21 вида оказываемых услуг план не выполнен по 16. Особенно большое отставание допущено по выполнению таких видов услуг, как ремонт сложной бытовой техники, ремонт металлоизделий, фотоуслуги, химчистка и крашение, ремонт радиотелеаппаратуры, холодильников, трикотажа. Не выполнены планы по ремонту обуви и одежды, индустриальной одежды, вязке трикотажа, ремонту часов, по услугам проката, ритуальным услугам, услугам бани.

Из 24 комплексных приемных пунктов свои планы не выполнили 10 и из двух домов бытовых услуг — один. Особенно большое отставание допустили Абишевский КПП (план выполнен на 12,8%), Юлбарсовский КПП (38,6%), Галнахметовский КПП (50,4%), Федоровский КПП (58,8%). Жители района в неравной мере пользуются услугами, предоставляемыми бытовиками. Так, если на одного жителя д. Янтышево оказано услуг с начала года на 25 рублей 37 копеек, то Подольским КПП — на 7 руб. 45 коп., а Абишевским КПП лишь на 74 копейки. И в целом по району один житель получает услуг значительно меньше, чем это предусмотрено по нормативу потребления. Так, в 1989 году одному жителю района оказано услуг на сумму 26 руб. 38 коп. при нормативе 155 руб. 28 коп., или в 6 раз меньше.

Многие комплексные приемные пункты имеют слабую материально-техническую базу. И тем не менее руководители производственного управления не принимают мер по их укреплению. Мало того, вновь построенный дом бытовых услуг в с. Антинган по вине бытовиков стоит более полугодия без оборудования. Без накопления необходимых строительных материалов закрыта баня на ремонт в райцентре, которая вот уже два месяца бездействует, тем самым настраивая население района против исполкома райсовета.

Производственное управление не занимается внедрением новых видов услуг. Не решается вопрос предоставления услуг непосредственно на дому и по месту работы. Не используется труд надомников, совместителей, пенсионеров.

Обо всем этом шел предметный разговор на заседании исполкома райсовета в июле месяце. Тем не менее тов. Бикбов М. Г. не сделал для себя правильные выводы из создавшегося колле-

ния, из критики, прозвучавшей в его адрес, и не нацелил работу коллектива на выполнение производственных планов.

От трудящихся района поступает немало нареканий по услугам общественных бань. Хотя по этому показателю в республике мы на хорошем счету. Но в этом деле мы стали жертвами необдуманного эксперимента, затеянного бывшим руководством Министерства бытового обслуживания населения, по передаче общественных бань из системы Минжилкомхоза в Минбыт. Сейчас эта ошибка исправлена, общественная баня в Акъяре решением исполкома райсовета вновь передана коммунальному хозяйству. И мы надеемся, у бани появился истинный хозяин.

Крайне недостаточно развиваются услуги бань в населенных пунктах района. Ни один колхоз в районе не имеет общественной бани. Хотя летом возникает проблема — где помыться приезжих шоферов. Пора колхозам строить бани, хотя бы на центральных усадьбах хозяйств.

Наш район оказался в числе 14 районов Башкирии, где не оказываются услуги прачечных. Тем не менее из-за волокиты со стороны руководителей производственного управления бытового обслуживания населения в течение двух лет нам не могут выдать техусловия на строительство банно-прачечного комплекса.

Исполкомы сельских Советов народных депутатов, руководители совхозов, колхозов не проявляют заботу о женщинах-трудящихих, ни один совхоз, ни один колхоз не открыл и не думает открывать прачечные.

Население района испытывает большую нужду в ремонтно-строительных услугах. Планы по оказанию услуг имеет МПМК «Агропромстрой», ПМК-292 ПСО «Башмедьстрой», ПУЖКХ и Акъярский участок Зилаирского ХРСУ «Башремстрой». Но эти услуги населению практически не оказываются. И если еще можно понять состояние руководителей МПМК, ПМК-292 и ПУЖКХ, которые разрываются по своей основной деятельности от нехватки стройматериалов и рабочих рук, то нам не понятна деятельность товарища Юлдашбаева И. Г., руководителя Акъярского участка Зилаирского ХРСУ. За время своего существования возглавляемая им организация еще не построила ни одного дома по заявкам граждан. Хотя эта организация создана именно для того, чтобы строить и ремонтировать дома граждан.

В районе много делается для выполнения программы «Жилье-2000». Ежегодно вводится 16—17 тыс. квадратных метров жилья. К строительству домов привлечены более 30 предприятий и организаций района. В последние годы получило широкое развитие индивидуальное строительство жилья.

Тем не менее в очереди на улучшение своих жилищных условий состоит более 500 человек. Обеспеченность жильем в

расчете на 1 жителя по району составляет 13,9 кв. метров, против 15,9 в среднем по БАСССР. В районе низок уровень благоустройства жилых домов. Лишь 36,5 процентов жилья обеспечена водопроводом, 18,7 процентов канализацией, 41,3 процента центральным отоплением, 14,4 процента ванными, 98,1 процент газом.

Мы должны поставить перед собой задачу о полном обеспечении централизованным водоснабжением и отоплением всего жилищного фонда района.

Исполкомам сельских, поселкового Советов народных депутатов, предприятиям и организациям, совхозам и колхозам нужно постоянно заниматься повышением уровня благоустройства жилых домов.

Много проблем в транспортном, сельскохозяйственном обслуживании населения. В районе слабо еще организованы грузовые перевозки по заявкам населения. Из года в год не выполняют свои планы по оказанию транспортных услуг населению РПО «Агропромхимия» (руководитель Алибаев Б. М.) и Самарский филиал ЗПОАТ (Соколов А. К.).

Не привлекается к перевозкам пассажиров пассажирский транспорт колхозов и совхозов района. Вскоре встанет вопрос с перевозкой пассажиров в райцентре.

Нужно всемерно расширить объемы транспортных услуг населению, включить в эту работу все предприятия и организации, имеющие транспорт, четко скоординировать ее в масштабе каждого сельсовета и района. Исполкомам сельских и поселкового Советов следует отработать такой порядок, который повысил бы заинтересованность предприятий и водителей в транспортном обслуживании населения и обеспечил полное удовлетворение потребности населения в услугах на перевозках грузов во всех населенных пунктах района.

Развивать такие виды услуг, как обработка земельных участков и внесение удобрений, борьба с вредителями и болезнями растений, прокат средств малой механизации и садово-огородного инвентаря, переработка продукции на дачельческих началах, зооветеринарное и агрономическое обслуживание. Необходимо решить вопрос централизованного обеспечения всего населения топливом. Организовать завоз и распиловку дров. Совхозам и колхозам, РПО «Агропромэнерго», РТП оказывать услуги по проведению отопления, водопровода в дома граждан. Хайбуллинской ГРП производить бурение скважин по заявкам населения.

Острым остается вопрос технического обслуживания автомобилей, имеющихся у населения. Чтобы решить эту задачу нам не нужно ждать, когда у нас откроют филиал станции по техобслуживанию автомобилей, а надо развернуть эту работу в автохозяйствах предприятий, колхозов и совхозов. Пример этому кооператив «Авторемонт», созданный при ремонтно-тех-

ническом предприятии АПКО.

Мы уже отметили с положительной стороны работу районного узла связи по выполнению планов оказания услуг населению. Между тем только от населения Акъяра имеется 120 заявлений на установку телефонов. Узлом связи слабо применяются технические средства для расширения абонентной сети. Медленно внедряются новые, прогрессивные виды почтовой связи, плохо поставлена информационная работа.

Важным условием ускоренного наращивания темпов платных услуг в районе является привлечение всех общеобразовательных школ к этой работе. Однако оказанием услуг в настоящее время занимаются только две Бурибаевские школы (т.т. Владимиров М. А., Рафикова Л. Д.). Если ребята из средней школы заняты изготовлением посыльных ящиков, черенков, а девушки-швеи принимают заказы от населения, то учащиеся неполной средней школы по заказу Хайбуллинской ГРП изготавливают ящики, топоры, девушки шьют рукавицы, полотенца и пододеяльники.

Разве нет условий в других школах? Есть, но нет желания, заинтересованности заниматься этим вопросом.

Недостаточно реализуются возможности культурно-просветительных учреждений района.

Мы с большой тревогой должны отмечать, что имеющаяся огромная база клубных учреждений крайне плохо используется для решения этого вопроса. Ни один парк культуры и отдыха в районе не имеет хотя бы простейших аттракционов, игровых автоматов, пунктов проката культурно-спортивного инвентаря. В результате из года в год не выполняются доведенные планы оказания платных услуг. Сегодня никто толком не руководит выездом платных концертных бригад, народных театров.

Об оказании киноуслуг особый разговор. Сегодня мне, как председателю исполкома райсовета, стыдно признаться, что в таких населенных пунктах, как Первомайское, Нововоздвиженка, Новопетровка (Антипанского сельсовета), Акташе в о. Юлбарсово кинофильмы не демонстрируются, или по причине отсутствия клубов, кинобудок или из-за не проведения хотя бы нужных ремонтных работ. Об этом мы не говорили, по хорошему просили руководителей более конкретно заниматься вопросами строительства и ремонта. Но как видите особых изменений нет.

Задача состоит в том, чтобы со всеми этими вопросами необходимо прямо в ближайшие дни серьезно разобраться. А руководителям этих учреждений Азаматову Б. И., Мухаметову М. Х. из сказанного нужно сделать правильные выводы, усилить контроль за деятельностью подведомственных организаций, их кадров и с пониманием создавшейся обстановки заниматься исправлением допущенных ошибок, недоделок и по возможности исправить положение. Нам не могут удовлет-

ворить темпы развития платных услуг по линии физической культуры и здравоохранения, потребность в которых остается очень высокой. Услуги физической культуры в расчете на одного человека в районе составляют лишь 8 копеек при нормативе 7 рублей 13 копеек. Не получили широкого развития платные культурно-оздоровительные группы, прокат спортивного инвентаря.

В 2,5 раза меньше, чем в среднем по республике у нас оказывается платных услуг здравоохранения. В среднем на одного жителя района они составляют 40 копеек при нормативе 3 рубля 86 копеек.

Центральной районной больницей (т. Султанов Т. А.) необходимо обеспечить внедрение таких видов платного медицинского обслуживания, как проведение на дому лабораторно-диагностических исследований и лечебно-оздоровительных процедур, прокат населению отдельных видов медицинской техники, использование для оказания платной медицинской помощи передовых средств.

Новые формы обслуживания населения нужно активно изыскивать органам юстиции, адвокатуры, отделению Сбербанка. Словом, есть в районе и проблемы, которые надо решать и резервы, и возможности для того, чтобы повысить уровень и качество всех видов услуг.

Товарищи депутаты! Отставание производства товаров и недостаток платных услуг наносят ощутимый экономический и моральный ущерб, отрицательно сказываются на денежном обращении, на выполнении кассового плана. В результате трудящиеся района вовремя не могут получить свою зарплату, задерживается финансирование бюджетных организаций. С каждым годом ухудшается сбалансированность денежных доходов и расходов населения. В настоящее время денежные доходы населения района превышают расходы на 5 млн. рублей. Поэтому, товарищи депутаты, мы просто обязаны использовать имеющиеся значительные резервы в расширении оказания платных услуг населению. Если для производства товаров нужны соответствующие разработки, подходящее оборудование, помещение, то для организации платных услуг нужны, в основном, желание и хозяйская сметка, здесь все можно решить без больших материальных затрат и быстро.

Существенное место в производстве товаров для населения и сфере услуг должны занять кооперативы и индивидуальные формы трудовой деятельности.

У нас же кооперативное движение не получило еще заметного развития. На местах плохо решаются вопросы предоставления кооперативам помещений, обеспечения сырьем, материалами и оборудованием. Плохо осуществляется контроль предприятиями за кооперативами, созданными на их базе.

Кооперативная индивидуальная трудовая дея-

тельность населения, безусловно, будет развиваться. Наша задача состоит в том, чтобы направить ее на производство товаров и оказания таких услуг, спрос на которые сейчас не удовлетворяется.

Руководителям предприятий и организаций, колхозов и совхозов следует решительно откаться от годами сложившихся стереотипов в подходе и организации производства товаров народного потребления и обслуживания населения. Здесь нужен творческий поиск новых путей, кардинальная перестройка работы. Необходимо обеспечить полное и эффективное использование и имеющейся материально-технической базы, строительство новых цехов, участков, салонов, расширение платных услуг.

Тем более, что Совет Министров СССР принял ряд постановлений по стимулированию предприятий и организаций по производству товаров народного потребления и оказанию услуг населению.

Так, сумма прироста прибыли по сравнению с 1985 годом, полученной от реализации услуг предприятиями и организациями, полностью остается в распоряжении этих предприятий и организаций. Предприятия, освоившие новые специализированные мощности по выпуску непродовольственных товаров народного потребления, построенные за счет собственных или заемных средств, освобождаются от платы за фонды на период нормативного срока освоения мощностей.

Не применяется налогообложение фонда оплаты труда в части прироста средств, направляемых на оплату труда, вызванного увеличением производства и реализации товаров народного потребления и услуг.

Исполкому районного, исполкомам сельских, поселкового Советов народных депутатов необходимо принять меры по выравниванию показателя оказания услуг населению в расчете на одного жителя по населенным пунктам района. Подтянуть их к среднереспубликанскому нормативу. Потребность с руководителями предприятий и организаций, совхозов и колхозов осуществлять строительство и выделить помещения домов бытовых услуг, комплексных приемных пунктов, других объектов бытового обслуживания населения.

Советы народных депутатов наиболее тесно связаны со всеми сторонами жизни человека. Через депутатов они лучше, чем кто бы то ни был, знают все насущные нужды и запросы людей. Не менее хорошо им известны возможности предприятий в развитии производства товаров народного потребления и сферы услуг. Поэтому именно Советы должны быть первыми и главными организаторами в этом деле. Особая ответственность возлагается на тех депутатов районного Совета, которые возглавляют трудовые коллективы. От их отношения к рассматриваемому сегодня вопросу зависит успех всей нашей работы.



Сегодня — День физкультурника

## ЛИЦОМ К СПОРТУ

Ежегодно вся наша страна всенародно отмечает праздник спорта, в этот день на стадионах, спортплощадках традиционно проводятся различные спортивные соревнования по многим видам спорта с массовым охватом трудящихся.

И в нашем районе не отходят от этой традиции и каждый год районный совет ВДФСО профсоюзов проводит на стадионе «Урожай» соревнования среди молодежи, тех, кто любит и уважает спорт. С 1988 года утверждены переходящие кубки по футболу, волейболу и легкой атлетике, разыгрываются специальные призы среди коллективов. Кубок по легкой атлетике стадиона «Урожай» в прошлом году выиграла спортивная команда райцентра, отличились они и в волейболе — два года подряд овладевают кубком. Кубок по футболу два года прочно завоевывает команда Бурибаевского рудоуправления.

Кроме того, на День физкультурника комитетом по физкультуре и спорту и райсоветом ДФСО профсоюзов разработана программа, доступная для всех спортсменов, желающих принять участие в празднике. Предусмотрены вручения кубков, призов победителям-призерам.

В день праздника хотелось бы отметить наших активистов-спортсменов — неизменных участников всех соревнований. Так, ежегодно занимают призовые места, участвуют в зональных соревнованиях спортсмены п. Бурибай и райцентра. Отметим таких энтузиастов спорта, как С. Кочеткова, Х. Альбакова из п. Бурибай, О. Лежнева, Р. Муртаева, Х. Бактыбаева, Г. Бик-

бову из райцентра, Э. Хамитову из п. Уфимск и многих других. Не отстают от молодежи и женщины-ветераны Г. Г. Мухаметова, В. П. Смирнова.

Оптимистическое начало нашего выступления не должно настроить нас на чувства благополучия и спокойствия в спортивной жизни района. Как раз в такие празднества мы подведем итоги своей работы, а они отнюдь не утешительные.

За последние два года многие хозяйства района начали строительство стадионов и спортзалов. Так, в совхозе «Акъярский», «Таналыкский» стадионы огорожены чугунными изгородями, в Абубакировской бригаде колхоза «Красный доброволец» — штакетником, колхоз имени Кадина — железной сеткой. Но что мы можем сказать об остальных? Пока не они не провели даже и такой работы.

Новый учебный год у учащихся Садовой школы ознаменуется началом занятий по физкультуре в новом типовом спортзале. Завезены стройматериалы к будущему спортзалу и в с. Подольск — Центральную усадьбу совхоза «Таналыкский», но пока строить некому. Несмотря на отдельные успехи в деле строительства стадионов и спортзалов, во многих селах нет даже простейших спортплощадок, школьники занимаются в приспособленных зданиях. Решение исполкома райсовета, принятое еще 25 сентября 1986 года, по строительству спортивных объектов руководителями отдельных хозяйств не выполняются, а плитетка-то завершается.

В развитии спорта в

районе будут существовать недостатки, пока не улучшится материальная база. Плохо развиваются такие виды спорта, как легкая атлетика, лыжи, тяжелая атлетика. Не обращают на это должного внимания методисты по спорту хозяйств. Хотели бы сказать, в отдельных хозяйствах, как таковых методистов по спорту нет, и, значит, вести спортивную работу некому. А ведь от методистов зависит многое, и в частности, обеспеченность спортивным инвентарем и формой.

В районе проводится немало спортивных соревнований, но каждый раз участвуют одни и те же команды. Остаются в стороне и те хозяйства, где имеются методисты по спорту. В последнее время плохо участвуют в различных соревнованиях команды совхозов «Таналыкский», «Матраевский», «Степной». Тут нельзя не выразить отношение руководителей к спорту, ведь в большинстве случаев они отказываются выделять автотранспорт для своих спортсменов.

В последние три года ощущается недостаток в простой спортивной обуви, не говоря уже о спортивном инвентаре, форме, кроссовках. На наши заявки райпо не обращает должного внимания.

Нужно отметить, что в последние годы ощущается и недостаток средств для развития физкультуры и спорта в районе. Так, комитету по физкультуре и спорту исполкома райсовета ежегодно выделяется только 2 тысячи рублей на спортивные мероприятия школьников. Кроме того, средства для проведения массовых спортивных мероприятий частично получаем от доходов хозяйств района. Однако это же не выход, ведь каждый раз приходится идти на поклон к руководителям хо-

зяйств, предприятий и не у всех у них есть возможность выделить деньги. Именно из-за нехватки средств не можем выезжать на республиканские, зональные соревнования.

В этом году решением исполкома райсовета выделено 10 тысяч рублей на приобретение спортивного инвентаря. На эти деньги куплено 20 пар кимоно для спортклуба «Турат» (руководитель И. Казакбаев) в райцентре, по 5 пар пластиковых и полупластиковых лыж для участников республиканских соревнований. Остаток в сумме 7 тыс. руб. планируется израсходовать на приобретение спортивного инвентаря, формы и обуви для хоккейной, футбольной команд района, а также спортклуба по подготовке допризывной молодежи в райвоенкомате.

Выделенные средства, конечно, большой шаг вперед, но сейчас трудно достать нужные спортивные товары. Товары по нашим заявкам не доходят до района, не удовлетворяются заявки и в магазинах. Возможности были бы шире, если бы мы имели деньги наличными. Ведь в Оренбуржье есть немало нужных товаров, по перечислению их не купить, почему бы райпо не организовать закупку этих товаров? Сейчас нет в продаже футболки, нужных размеров, кед, кроссовок, мячей и т. д.

Все эти недостатки говорят о том, что в спортивной жизни района не все благополучно, и поправить дело можно лишь всеобщими усилиями.

**Ф. КУНСУВАКОВ,**  
председатель комитета по физкультуре и спорту;

**З. КАРАБАЕВ,**  
председатель райсовета ВДФСО профсоюзов.

## Знакомьтесь: чемпион района



Халит Фатхуллович Бактыбаев с детства занимается игрой в шахматы. Вначале, как он говорит сам, эта игра не была столь серьезной для него, а в 25 лет у него проявился спортивный интерес к шахматам. Древнейшая мудрая игра захватила его, он посвящал

ей свободное время и минуты отдыха.

Впервые о его способности играть в шахматы стало известно еще в школе, когда он занял второе место в турнире. А сейчас же он становится неоднократно призером районных соревнований и в последние годы двук-

жды завоевал звание чемпиона района по шахматам.

Но это не единственное достижение Халита Бактыбаева. В этом году на организованном в селе Исингулово республиканском турнире шахматистов в личном первенстве он занял первое место.

— Это пока мой первый крупный успех, — говорит Халит Бактыбаев, — в августе собиралось на первенство Башкирии — экзамен для меня очень серьезный.

Во всех проводимых шахматных турнирах в районе он неизменный участник. Как чемпион района дает даже сейчас одновременной игры в трудовых коллективах и среди любителей этого вида спорта. Да и в прокто-сметной группе района, где Х. Бактыбаев работает инженером-технологом, так увлеклись шахматами, что занимали в командном зачете первые места в районе.

— Сейчас играю в шахматы по переписке, — рассказывает далее Халит, — Это Всесоюзный турнир на кубок Башкирии, организованный недавно. Пока результаты неизвестны, но думаю поспорить...

**Р. ИМАНГУЛОВ.**

НА СНИМКЕ: в семье Халита Бактыбаева увлекся шахматами его девятилетний сын Салават, который в часы досуга проводит очередную партию с отцом.

## ◆ Огни клуба

## И В БУРИБАЕ ЕСТЬ ТАЛАНТЫ!

В этом году в нашем сельском доме культуры поселка Степной частенько выступали с концертами коллективы художественной самодеятельности соседних деревень. Так, прошли концерты, поставленные труженниками Абубакирово, Татыр-Узяк, Антигана. А не так давно в нашем клубе выступили и бурибаевцы, которые очень порадовали сельских труженников своим большим концертом.

В настоящее время вопрос об возрождении башкирских обычаев и традиций, культуры и языка в республике ставится на злобу дня. Все это отражено и в концертных номерах бурибаевцев.

Концерт свой они начали с композиции, отражающей национальный облик нашего народа. В нем участвует весь коллектив. Очень понравилась исполненная песня, танцы, частушки, мастерский показ обычаев, оформление сцены, умение

одеваться. Радует то, что наряду с появившимися ветеранами в концерте участвуют и юные артисты. Тем самым показывают, как старшее поколение передает младшим народный фольклор, традиции.

Тепло приветствовали зрители игру на гармони ветерана войны и труда Нигамата Аллагулова и на мандолине ее супруги Амины апай, песни юного певца Тлягулова, анекдоты Нигматуллина, марийский танец в исполнении Анисы Баталовой.

Таким образом, мы убедились, что и п. Бурибай богат талантами. Они доказали нам, что не равнодушны к судьбе башкирского языка.

От имени односельчан ветеран войны Галислам агай Идельбаев выразил артистам огромную благодарность и пожелал им дальнейших успехов, чтобы почаще приезжали с концертами.

**Ю. СУЛТАНОВ,**  
директор СДК.

Редактор Ш. М. ВАЙГУСКАРОВ.

## Поздравляем!

горячо любимую нашу маму, бабушку Асму Мавлямбердиевну **УСМАНОВУ** с 60-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет счастливой, радостной жизни.

Сын, сноха, дочери, зятья, внуки.

с. Акъяр.

\* \* \*

дорогую жену, мать и бабушку Хамиду Шакировну **БАЙМУРЗИНУ** из с. Байгускарово с 60-летием. Желаем всего самого наилучшего, доброго здоровья, долгих лет жизни.

Муж, дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки.

\* \* \*

нашу дорогую маму и бабушку Фариду Газизьяновну **БАЙГУСКАРОВУ** из с. Галиахметово с 60-летием.

Желаем ей здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки и внучки.

п. Садовый, с.с. Самарск, Мамбетово, Галиахметово, Маган, г.г. Уфа, Орск.

\* \* \*

горячо и сердечно поздравляем Риту Рафиковну **АТАНОВУ** с 40-летием. От всей души желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия и семейных радостей. Коллектив Хайбуллинского отделения агропромбанка.

\* \* \*

нашего дорогого сына, брата, мужа, папу, дядю, дедушку Валерия Газизовича **ХУДАЙБЕРДИНА** с 50-летием.

Желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, большого счастья и благополучия в семье. Отец, мать, братья, сестра, снохи, зятья, жена, дети, племянницы, племянники, внук.

п. Целинный, с. Акъяр, г. Челябинск.

\* \* \*

нашего дорогого отца и дедушку Сафия Бахтияровича **АРСЛАНОВА** с 80-летием со дня рождения.

Желаем ему крепкого здоровья, счастливой старости и благополучия.

Семья Арслановых, Юлдашбаевых, Байгускаровых, Мамбетовых.

с. Акъяр, г. Уфа.

Бурибаевскому хлебо-выпечному заводу на постоянную работу требуются пекари, техника, слесари. Оплата сдельно-премиальная.

выплачивается районный коэффициент. Обращаться по адресу: п. Бурибай, ул. Степная, 1.

Утеряно черное портмоне с деньгами, водительское удостоверение, технический паспорт на мотоцикл «ИЖ-Планета». Нашедших прошу позвонить по тел. 2-97-98.

Утеряны часы «Командирские» с браслетом. Нашедшим просьба сообщить по адресу: с. Акъяр, ул. Молодежная, 2-13. Телефон: 2-14-14. Будет вознаграждение.

Этот номер газеты набрала Г. ЮЛМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: ВАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный редактор — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета эта Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 5145, 3. № 831.